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Avant-Propos:

Ce chapitre résume les savoirs de base dans le domaine des statistiques : population, caractere étu-
dié, caractere quantitatif, moyenne, écart-type, étendue d’une série, médiane, quartiles, déciles, ré-
partition par classes, effectifs, fréquences, histogrammes, diagramme en bdtons, nuages de points .

Contenu :

Les techniques de base sont :

Etre capable d’identifier la série statistique : reconnaitre la population par ses indi-
vidus, et reconnaitre le caractere étudié sur cette population ; conseil : ne pas confondre les
valeurs prises par le caractere et I'effectif correspondant a la valeur prise par le caractere ;
cette série peut étre présentée différemment : tableau de valeurs , nuage de points, histo-
grammes.

Etre capable de repérer les valeurs correspondant a la médiane, aux quartiles d'une
série statistique ; conseil : ranger les valeurs prises par le caractére par ordre croissant.

Etre capable de calculer la moyenne et I'écart-type d"une série statistique ;

Dans le livre le cours est bien présenté de la page 72 a la page 77.

Progression :

Lecon n°1 et TP salle informatique : ex n°1 ; moyenne et écart-type ;

Lecon n°2 : page 72 - 76 du livre ; moyenne et écart-type ; médiane, quartile, dia-
gramme en boites y compris exercices du livre

Exercice n° 1 & 2 : Médiane, quartile, diagramme en boites ;

Lecon n°3 : page 77 ; données gaussiennes ;

Exercices de la feuille de travaux dirigés.

L’'essentiel du cours, page 72 - 77 :

7
Les exercices d’entrainement :
D’apres la feuille de travaux dirigés ; autres a venir d’apres sujets de Baccalauréat
Devoir maison :

Exclusion du cours :

Fait a Nantes le dimanche 30 décembre 2007 21:38:30

SOME RIGHTS RESERVED
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E Statistique

* Un exemple

Dans deux groupes, ’'un de dix éléves et ’autre de huit éléves, les notes obtenues a un
méme devoir de Mathématiques sont les suivantes :

Premier groupe : e ER e ofae sl o 117/ 3 200 5 2008 208 20

Deuxiéme groupe: 8; 10; 10; 11; 11; 11; 115 12.

Nous allons présenter ces renseignements dans deux tableaux d’effectifs :

a) Complétez les deux tableaux d’effectifs suivants.

Premiére série Deuxieme série
note Xx; 1 2 3 | 17 | 20 note Xx; 8 10 sl 12
effectif n; | 3 effectif n; | 1

b) Calculez la moyenne des notes obtenues dans chacun des deux groupes.

c) Calculez I’'étendue de chacune de ces deux séries de notes, c’est-a-dire la différence entre la
plus grande valeur et la plus petite valeur.

COMMENTAIRE : Les deux moyennes sont donc égales. Cependant, la répartition des
notes n’est vraiment pas la méme ! Pour le deuxieme groupe, les notes sont regrou-
pées autour de la moyenne. Dans le premier groupe, au contraire, elles sont tres
dispersées. Pour traduire cette différence de comportement, on utilise usuellement
en statistique des parameétres de dispersion tels que I’étendue, vue en Seconde.
Nous allons introduire cette année deux autres parametres de dispersion : 'inter-
valle interquartile et ’écart-type.

A Médiane &

Définition 1
On appelle médiane de la série statistique (x;, %3, ..., X,) lenombre M obtenu
de la fagon suivante :

« on range d’abord les valeurs du caractére par ordre croissant, chacune figurant un
nombre de fois égal a son effectif. On obtient la suite a; < a, < ... S a,;

*si n estimpair, M estlenombre a; °*si n estpair, M estle nombre situé
de cette suite situé « au milieu », c’est-a- a4 centre de ’intervalle [ag 5 angq
)

dire tel que 7= &21 5 (intervalle médian).

M=a4 M

ay @ ) ; d a8 & CHETCHIC R l . 84 3 as

T v

=, n=6

[as 5 ay] estintervalle médian.
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Exemples :
1

valeur du caractére | 50 45 30 60 61

effectif 2 3 2 2 1

Commencons par ranger les valeurs du caractére par ordre croissant, chacune figurant
un nombre de fois égal a son effectif: 30; 30; 45; 45; 45; 50; 50; 60; 60;61.
Ici n estpair (n=10); donc la médiane est le milieu de I'intervalle médian, c’est-a-dire
I’intervalle délimité par la 5¢ et la 6° valeur, c’est-a-dire [45 ;50] donc M =47,5.

2 valeur du caractére | 50 45 30 60 61

effectif 2 3 2 2 2

Commengons par ranger les valeurs du caractére par ordre croissant, chacune figurant un
nombre de fois égal a son effectif : 30; 30; 45; 45; 45; 50; 50; 60; 60; 61; 61.

Ici n estimpair (z=11); doncla médiane estle 6°terme (Z= 112+ L ); donc M=50.

Bl Quartiles

La médiane M sépare une série statistique en deux sous-séries de méme effectif, ’'une

contenant les plus petites valeurs, ’autre les plus grandes.
Les quartiles sont les médianes de ces sous-séries. Le premier quartile noté Q, est la médiane de
la sous-série inférieure, le troisiéme quartile noté Qs est la médiane de la sous-série supérieure.

Note : La médiane est parfois appelée deuxiéme quartile.

Définition 2
Le nombre Q; — Q; est appelé écart interquartile.
L’intervalle ]Q; ; Qs[ est appelé intervalle interquartile.

Remarque 1. Les nombres Q;, M et Q; permettent de couper la population étudiée en
quatre groupes contenant chacun le méme nombre d’éléments.

Remarque 2. Notion de déciles. On peut définir de maniére analogue la notion de déci-
les : ce sont des nombres qui permettent de couper la population étudiée en dix groupes
contenant chacun le méme nombre d’éléments.

Le premier décile et le neuviéme décile sont les plus fréquemment utilisés.

Exemples :
1.

valeur du caractere | 50 45 30 60 61

effectif 2 3 2 2 2

« Commencons par ranger les valeurs du caractére par ordre croissant, chacune figurant
un nombre de fois égal a son effectif : 30; 30; 45; 45; 45; 50; 50; 60; 60 ;
61; 61. Ici n estimpair (n=11),doncla médiane M est la 6° valeur, c’est-a-dire 50 .
Donc M =50.
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* On a donc l30; 30; 45 45 45J; 50, .50; 60; 60; 61; 61|.

| } |

série inférieure M série supérieure
* Q, estla médiane de la série inférieure (30; 30; 45; 45; 45), donc Q; =45.
* Q; est la médiane de la série supérieure (50; 60; 60; 61; 61), donc Q3 =60 .

% valeur du caractére | 50 45 30 60 70

effectif 2 5 3 2 2

« Commengons par ranger les valeurs du caractére par ordre croissant, chacune figurant
un nombre de fois égal a son effectif .

Ici n est pair (n = 14), donc M est le centre de P’intervalle d’extrémités la 7¢ valeur et
la 8¢ valeur,donc M =45.
30; 305 30; 45; 45; 45; 45; 45; 50; 50; 60; 60; 70; 70.
' | i | =
série inférieure M série supérieure

*Q, estla médiane de la série inférieure (30; 30; 30; 45; 45; 45; 45), donc Q;=45.
* Q; estla médiane de la série supérieure (45; 5035 505 6035 605 70; 70), donc Q;=60.

Remarque : Dans le cas ou » est impair (voir exemple 1), la médiane n’appartient ni a la
série inférieure, ni a la série supérieure.

OrPLICATIONS

Pour chacune des séries statistiques suivantes, trouvez la médiane et les deux quartiles
Q1 et Q3 .

Exo 1 valeur du caractere | 10 15 12 14 20

effectif 2 5 7 3 3

.................................................................

.................................................................

.................................................................

valeur du caractere | 10 14 12 20 15

effectif 2 3 4 5 3

.................................................................
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B variance — Ecart-type

Définition 4

Lavariance V de la série statistique don- valeur XX | ... | Xp | TORAL
née par le tableau ci-contre est définie par :

effectif melEm | ... | np | N

ny(x; = %) + nylx, - x4+ ny(x,= 35)2

V= N

ou x désigne la moyenne de cette série.
L’écart-type O est la racine carrée de la variance: 6= VV .

Note : On dit que la variance et ’écart type sont des parametres de dispersion (voir le para-
graphe 1, page 72).

Exemple : Considérons les deux séries de notes suivantes, présentées en :

Premiére série Deuxiéme série
note X; 1 2 B |eli7a 20 note X; 8 10 11 12
effectif n; | 3 1 1 1 4 effectif n; 1 2 4 1

Chacune de ces séries a pour moyenne 10,5 .

Notons V; et V, les variances respectives de chacune de ces séries et 6, , 0y leurs

écarts-types.
2 U= 10,5)2% 3 + (2-10,5)2x 1 + (3-10,5)>x 1 + (17-10,5)*x 1 + (20 - 1052 x4 8005
il 10 = )
(8-10,5)2x 1+ (10-10,52%x 2+ (11-10,5)>x 4 + (12— 1035)2561
5= T =1,25

donc 6;=8,96 et oO,=1,12.

Note : L’écart-type de la premiére série est nettement supérieur a celui de la seconde.
Ce résultat était prévisible a priori, compte tenu de la plus grande dispersion des notes de
la premieére série.

?PPLIOATION

Exo 4 Trouvez la moyenne, la variance et I'écart-type de la série statistique suivante :

Xj i/ 13 18

m| 5 3 2

.................................................................

.................................................................
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Voici deux graphiques.

ANombre d'éleves Nombre d'éléves
2001 s 160
[ 120
100 80
40
0 ! bt > 0 I :I
0150 160- 170 180 190 200 0 4 8 28658520k =24 28’
Légende : taille des 800 éléves Taille Légende : temps passé devant la télé Durée
d'un lycée. encm par semaine pour les 450 éléves d'un lycée. €N heures

Les données sont de natures différentes. Cependant, les graphiques ont la méme allure :
les centres des cotés supérieurs des rectangles sont sur des courbes en « cloche ».

Note : Il en est ainsi dans de nombreuses situations : données biologiques, données indus-
trielles... De telles courbes sont appelées courbes de Gauss.

Propriétés T e e e e
De telles séries ont les propriétés suivantes :

» Leur répartition est a peu pres symétrique autour de la moyenne L .
| « Environ 95 % des données sont dans lintervalle [u—26, p+ 206] , ¢ dési-
| gnant I’écart-type.

' » Environ 99 % des données sont dans Iintervalle [uw-3c6, u+30].
|

L’intervalle [W—20 ;1 + 20] est appelé plage de normalité a 95 % .

Lintervalle [u—306; W+ 30] estappelé plage de normalité a 99 % .

Note : Notion de prévision probabiliste
On peut interpréter la plage de normalité a 95 % de la maniére suivante : si on observe une
nouvelle donnée x, ellea 95 chancessur 100 d’étre dans 'intervalle [u—20, u+20].

Exemple : Une série de données gaussiennes admet comme plage de normalité a 95 %
’intervalle [9;12]. On peut alors affirmer que sa moyenne W estégalea 10,5 (milieu
de ’intervalle) et que I’écart-type est tel que 26 = 1,5; donc ¢ = 0,75 .

QPPLICATIONS

Exo 5 Laplage de normalité & 95 % d’une série de données gaussiennes est [1,72;1,78].
Quelle est sa moyenne ? Quel est son écart-type ?

Exo 6 Laplage de normalité & 99 % d’une série de données gaussiennes est [0,97 ; 1,03].
Quelle est sa moyenne ? Quel est son écart-type ?

Le dimanche 30 décembre 2007 Réalisé avec le logiciel Pages ( MacOs X)



Premiére 1 L - Année Scolaire 2007-2008
Chapitre n°2 : Statistiques page 70 - 94
Programme d’étude :

Le dimanche 30 décembre 2007 Réalisé avec le logiciel Pages ( MacOs X)



